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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α.» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 932/06-11-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. 
Αντωνιάδης, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές, οι οποίες προξενήθηκαν στις καλλιέργειες όλης της χώρας 
κατά το έτος 2016 από διάφορα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια 
(πληµµύρες, παγετό, χαλαζοπτώσεις κ.λπ.), σηµειώνεται ότι καταβλήθηκαν στους 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους αποζηµιώσεις, ύψους 
130.000.000 ευρώ περίπου.  
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια, διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στα τέλη Οκτωβρίου έκαστου 
χρόνου. 

� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα.  
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται σαφές ότι κάθε φάση της προαναφερθείσας διαδικασίας 
χρειάζεται και τον ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον 
είναι εφικτό, ο Οργανισµός καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα 
εύλογο χρονικό διάστηµα από τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει 
ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου ΟΣ∆Ε, όπως προαναφέρθηκε. Πρέπει να 
τονιστεί ότι, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των ζηµιών γίνονται 
µε ταχύτερους ρυθµούς. 
 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε την κείµενη 
νοµοθεσία και το µεσοπρόθεσµο, υποχρεούται να υποβάλει στο Υπουργείο 
Οικονοµικών εντός καθορισµένων ηµεροµηνιών τις οικονοµικές του καταστάσεις περί 
εσόδων-εξόδων (σε αυτές περικλείονται και ο προϋπολογισµός του και η πορεία του).  
 
Ως εκ τούτου, ο Οργανισµός, διασφαλίζοντας τόσο την οικονοµική του θωράκιση, 
όπως απαιτεί η νοµοθεσία, όσο και τη συνεχή ροή καταβολής των αποζηµιώσεων σε 
όλους τους παραγωγούς, επιλέγει τον πιο εφικτό και κατάλληλο τρόπο καταβολής των 
αποζηµιώσεων, σεβόµενος τον προϋπολογισµό του και τα χρήµατα των αγροτών, τα 
οποία αποτελούν τα έσοδά του. 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η πρακτική της προκαταβολής κατά 80% της 
αποζηµίωσης υιοθετήθηκε, επειδή κάθε χρόνο υπήρχαν καθυστερήσεις στις 
πληρωµές, όταν απαιτούνταν αναθεώρηση του προϋπολογισµού. Με το µέτρο αυτό, 
υπολογίζεται ότι το σύνολο των ζηµιωθέντων παραγωγών θα εισπράξει το 80% της 
αποζηµίωσης και, µετά το πέρας των εκκαθαρίσεων ή της αναθεώρησης του 
προϋπολογισµού, θα δοθεί το υπόλοιπο 20%.  
 
Επιπρόσθετα, υπενθυµίζεται ότι, όσον αφορά στις αποζηµιώσεις του έτους 2016, ο 
ΕΛ.Γ.Α. άρχισε να τις καταβάλει από τον Νοέµβριο του 2016, ενώ µέχρι τον Ιούνιο 
του 2017, δηλαδή σε χρονικό διάστηµα 6-7 µηνών κατά µέσο όρο, είχε εκκαθαριστεί 
ένα µεγάλο µέρος των ζηµιών, όταν στο παρελθόν το διάστηµα που απαιτείτο για τις 
καταβολές των αποζηµιώσεων ξεπέρναγε κατά πολύ τον ένα χρόνο. 
 
Κατόπιν τούτων, η ολοκλήρωση των αποζηµιώσεων (έχει ήδη εκκαθαριστεί περίπου 
το 90% των αποζηµιώσεων) στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς θα 
πραγµατοποιηθεί άµεσα, µετά την έγκριση αναθεώρησης του προϋπολογισµού του 
ΕΛ.Γ.Α. εκ µέρους του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, σύµφωνα µε την κείµενη 
νοµοθεσία.  
 
Αξίζει να αναφερθεί ότι οι εκτιµήσεις διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήµης και του Κανονισµού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.. Στους εκτιµητές 
δίνονται οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που 
διατυπώνουν, να εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια 
εισοδήµατος των παραγωγών. 
 
Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθµισή της, που 
προκαλείται σύµφωνα µε τον Κανονισµό από την επίδραση των καλυπτόµενων 
ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του 
αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού, καθώς και η 
υπολειµµατική αξία. 
 
Έτσι ο ΕΛ.Γ.Α. για τη διατύπωση του πορίσµατος, λαµβάνει υπόψη όλα εκείνα τα 
στοιχεία, που διαµορφώνουν το τελικό ποσοστό ζηµιάς, µέσω των επισηµάνσεων - 
προεκτιµήσεων, της εξατοµικευµένης εκτίµησης από τους µάρτυρες, που αφήνονται 
στα αγροτεµάχια κ.λπ.  
 
Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι οι εκτιµήσεις και οι επανεκτιµήσεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι 
εξατοµικευµένες και πέρα από τη σφοδρότητα ενός καιρικού φαινοµένου, που, 
επίσης, µπορεί τοπικά να ποικίλλει, σηµαντικά στοιχεία στη διαµόρφωση του 
πορίσµατος αποτελούν παράµετροι, όπως η κατάσταση της καλλιέργειας, το είδος ή 
η ποικιλία της καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, η φυσιολογία του 
δένδρου, το στάδιο ωρίµανσης κάθε καλλιέργειας κ.τ.λ., οι οποίες ενδέχεται να 
διαφοροποιούνται από το ένα αγροτεµάχιο στο άλλο.  
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Συνεπώς, τα πορίσµατα γειτονικών αγροτεµαχίων µπορεί να διαφέρουν σηµαντικά 
τόσο ως προς το ποσοστό ζηµιάς όσο και ως προς την αναµενόµενη παραγωγή και, 
µερικές φορές, τα ποσοστά ζηµιάς µπορεί να είναι και µηδενικά.  
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, για τις ζηµιές στις καλλιέργειες, που προξενήθηκαν το 
2016 στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Φλώρινας (συµπεριλαµβάνονται και οι ζηµιές 
από τους παγετούς στις 28/3 και 27/4 του έτους 2016), το έργο των εκτιµήσεων έχει 
ολοκληρωθεί και καταβλήθηκαν αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά δικαιούχους 
παραγωγούς, ύψους 1.030.000 ευρώ περίπου.  
 
Ειδικότερα, για τις ανωτέρω ζηµιές διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις από 
τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α και, στη συνέχεια, τον Ιούλιο του 2016 (ήτοι µετά 
τρεις µήνες και έχοντας την προεκτίµηση υπόψιν) ολοκληρώθηκαν οι 
εξατοµικευµένες εκτιµήσεις για τα µήλα και τα ροδάκινα. 
 
Οι δε συνολικές εκτιµήσεις, κυρίως στις κερασοκαλλιέργειες, έγιναν αργότερα 
εξαιτίας του όγκου δουλειάς, που είχε προκύψει στο Υποκατάστηµα ΕΛ.Γ.Α. 
Κοζάνης, αλλά και της διαδικασίας των συνολικών εκτιµήσεων, όπως ορίζεται από 
τον Κανονισµό του ΕΛ.Γ.Α. Το έργο αυτών των εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε σύντοµα, 
λαµβάνοντας υπόψιν στο τελικό πόρισµα ζηµιάς όλα τα στοιχεία, που επηρέασαν 
την ηρτηµένη παραγωγή των καλλιεργειών από τον παγετό και καταβλήθηκαν οι 
σχετικές αποζηµιώσεις, όπως προαναφέρθηκε. 
 
Για δε τις ζηµιές που προξενήθηκαν το έτος 2017 και µέχρι σήµερα στις 
καλλιέργειες σε όλη τη χώρα (συµπεριλαµβάνεται και η Φλώρινα), το έργο των 
εκτιµήσεων έχει σχεδόν ολοκληρωθεί και ο ΕΛ.Γ.Α. σχεδιάζει να αρχίσουν να 
καταβάλλονται οι σχετικές αποζηµιώσεις στους δικαιούχους παραγωγούς από τα 
τέλη του Νοεµβρίου και εντός του ∆εκεµβρίου του 2017.  
 

Όσον αφορά στη χρήση του αποθεµατικού, σηµειώνεται ότι το συνολικό ποσό των 

ετήσιων αποζηµιώσεων που καταβάλλει ο ΕΛ.Γ.Α. λόγω της υποχρεωτικής ασφάλισης, 
σύµφωνα µε το άρθρο 6 παράγραφο 6 του ν. 3877/2010, δεν µπορεί να υπερβαίνει 
το άθροισµα των ετήσιων εσόδων του από την είσπραξη της υποχρεωτικής ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς.  
 
Για την κάλυψη τυχόν διαφοράς µπορεί να χρησιµοποιηθεί τυχόν αποθεµατικό που 
έχει δηµιουργηθεί εξ αυτού του λόγου από προηγούµενες χρήσεις. Σύµφωνα µε το 
άρθρο 15 του προαναφερθέντος ν. 3877/2010, σε περιόδους, κατά τις οποίες τα 
συνολικά από κάθε πηγή και αιτία έσοδα του ΕΛΓΑ υπερβαίνουν τα συνολικά του 
έξοδα, ο ΕΛ.Γ.Α. σχηµατίζει αποθεµατικό.  
 
Με αποφάσεις των Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, 
καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία, το ύψος, τη διάθεση και 
την επένδυση του αποθεµατικού που σχηµατίζεται, καθώς και κάθε λεπτοµέρεια 
σχετική µε την εφαρµογή του άρθρου αυτού. Ωστόσο, κατά τα παρελθόντα έτη, δεν 
υπήρξε Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίµων ως προς τη δηµιουργία αποθεµατικού. 
 
Το πρόβληµα σχετίζεται µε το γεγονός ότι οι προηγούµενες Κυβερνήσεις ανέλαβαν 
την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου στις περιπτώσεις, όπου, παρόλο ότι ταµειακά 
υπάρχουν, να µην διατίθεται πάνω από ένα ποσό, επειδή στηρίζουν το συµφωνηθέν 
πλεόνασµα. 
 
Στην προκειµένη περίπτωση, η σύνδεση µεταξύ της διαχείρισης διαθεσίµων και των 
ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων είναι απολύτως λανθασµένη, καθώς η υποχρέωση 
µεταφοράς αναφέρεται µόνο στα πλεονάζοντα διαθέσιµα των φορέων, εξαιρούνται δε 
ρητά τα κεφάλαια, που απαιτούνται για την κάλυψη βραχυπρόθεσµων ταµειακών 
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αναγκών. Επιπλέον, τα εν λόγω µεταφερόµενα κεφάλαια παραµένουν στη διάθεση 
των φορέων, σε περίπτωση που ανακύψουν έκτακτες ανάγκες. Εποµένως, ο σκοπός 
συνίσταται στην αποτελεσµατική αξιοποίηση των αδρανών διαθεσίµων, η οποία 
οδηγεί, µέσω της δυνατότητας ορθολογικότερου ταµειακού προγραµµατισµού, 
µάλλον στη βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας στην πραγµατική οικονοµία παρά 
στην επιδείνωσή τους. 

Πρέπει να τονιστεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α. δεν αντιµετωπίζει πρόβληµα µε τα ταµειακά του και 
καταβάλλει, όπως προαναφέρθηκε, τις αποζηµιώσεις µε γοργούς ρυθµούς. 
 
Ως γνωστόν, τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. προέρχονται από τις εισφορές των αγροτών, οι 
οποίες απορρέουν από τη ∆/ΚΕ, που υποβάλλουν οι τελευταίοι για την ασφάλιση των 
καλλιεργειών τους και ανέρχονται κατά µέσο όρο στα 170 εκατ. ευρώ περίπου κάθε 
χρόνο, καθιστώντας τον ΕΛ.Γ.Α. βασικό εγγυητή αναπλήρωσης του απολεσθέντος 
εισοδήµατος των αγροτών από τις τυχόν ζηµιές, που προξενούνται στις γεωργικές τους 
εκµεταλλεύσεις εξαιτίας των καιρικών συνθηκών. 
 

Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να αναφερθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., λαµβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, τις σύγχρονες ανάγκες, 
καθώς και την κλιµατική αλλαγή που έχει προκύψει: 

� Θα ξεκινήσει άµεσα τις απαιτούµενες διαδικασίες για την επικαιροποίηση της 
αναλογιστικής µελέτης, η οποία εκπονήθηκε το 2014, αλλά και για την εκπόνηση 
νέων επιµέρους αναλογιστικών µελετών, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική του κάλυψη, υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 

� Θα προχωρήσει στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει στον αγροτικό κόσµο. 
Για τον σκοπό αυτόν, καλεί τους ασφαλισµένους του, καθώς και τους φορείς, τις 
οµάδες και τις οργανώσεις αυτών, να υποβάλουν παρατηρήσεις και προτάσεις για 
τροποποιήσεις, βελτιώσεις, συµπληρώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, που 
διέπει τη λειτουργία του, ως ασφαλιστικού Οργανισµού, στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση που αναφέρεται στην ιστοσελίδα www.elga.gr, µέχρι το τέλος του 2017. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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